



林业造林技术及林木抚育管理策略

李桂荣 尚林霞 李飞云 王波

内蒙古鄂尔多斯市林业和草原局东胜区分局 017000

摘要:林业比较特殊,既是生态资源的一部分同时也是生产资源的一部分,所以林业发展并不只是为了盈利,林业产出资源主要是林木资源,具备十分典型的公益性。但是林业生产经营则会受到外界因素影响,所以在生产的时候需要注意采取合理的造林技术以及抚育技术,做好林业生产的管理,只有掌握正确的技术才可以获得理想的造林效果。本文围绕林业造林技术以及林木抚育管理展开分析,讨论在内蒙古鄂尔多斯地区,应采取怎样的造林以及抚育技术才可以达到理想的效果。

关键词:造林技术;抚育;管理

新时期林木工程要想实现树木的种植,就需要做好各方面工作。在全球生态变化严重的背景下林木种植需求不断增加,人们意识到需要加强林木种植规模,因此在种植方面投入更多的人力与物力,这需要生产人员采取更合理、高效的手段来种植保证林木的顺利生长。要想实现这一目标,就需要合理使用技术,重视林业生产的设计,文章针对这一方面提出相关措施,进一步确保林木的生长。

1 内蒙古鄂尔多斯地区林业现状

内蒙古地处祖国北疆,跨度长且环境十分复杂,在辖区之内有湿润区、干旱与半干旱区等,降水量由高到低均有分布,极不均匀,遍布沙漠、沙地、荒漠与草原等,经常会发生风蚀与水蚀的情况,生态环境十分脆弱,这也直接导致内蒙古的生态建设有长期性与不稳定性,生态环境十分复杂,在内蒙古党委以及政府的领导下全区内生态建设取得了良好的成果,生态效益取得十分显著的成就,全区的森林概率与草原综合植被的盖度达到 23% 与 45%,综合上实现荒漠化、沙土化的减少,林业面积不断增加,这对改善内蒙古当地气候作出了巨大的贡献,在一定程度上来看,这也对全国的生态改善作出了巨大贡献,发挥了十分积极的作用。因此习近平总书记强调:保护内蒙古生态环境,就是牢固北方生态安全屏障的基础。鄂尔多斯地区在干旱与半干旱的过渡地带,境内沙漠广布,有毛乌素沙地与丘陵沟壑,年降水量仅为 150~350mm,蒸发量达到 2000~3000mm,是全国沙漠化以及水土流失严重的地区,环境十分恶劣,面对着这样的环境,长期以来该地区坚持将生态建设作为基础设施建设来展开,做到狠抓、重点抓,从 20 世纪就提出“禁止开荒”“牧区大赛”,进入 60 年代之后,开始提倡“保护基本农田”;70 年代政策变成“退耕还林”“以林牧经营为主、多种经营配合”的方式,直到 90 年代之后

开始展开大规模的生态建设,并且取得阶段性成果,但是鄂尔多斯地区并没有停止脚步,在 21 世纪提出“绿色大市、畜牧业强市”的口号,在发展上通过“禁牧、休牧、轮回放牧”方式让草场能够恢复活力,通过提出具体的措施展开管理。十八大以来在建设绿色祖国北疆的号召之下,鄂尔多斯地区更将抓好生态文明建设作为主要目标,将绿色发展理念作为发展的根本,贯彻在发展的多个方面。经过不断的探索,到目前,鄂尔多斯地区的全市森林覆盖率达到 3507 万亩,森林覆盖率达到 26.91%,草原的植被覆盖率均值为 52.2%。在绿化方面,沙漠化面积年均减少量为 63.67 万亩,沙化面积也不断减少,流沙面积减少,先后荣获全国绿化模范城市与国家森林城市的称号。鄂尔多斯地区在生态种植方面取得了十分显著的成功。

2 林业造林以及抚育管理的流程

2.1 选地、种植

人工造林需要选择合适区域作为幼苗的种植场所,造林中应该加大运营加强对笛梵自然环境的调查,根据环境以及气候制定出最合理的造林技术。在造林工程开始的时候,根据地质土壤以及当地生长情况进行调整,选择合适的苗,保证林木的生长质量。造林的中最主要是根据地质来选择栽种,合理选择造林方案,让林木的种植可以取得理想的效果^[1]。在选择树苗的时候根据生态学以及生物学知识,选择最适合当地的树苗,保证品种优良。鄂尔多斯地区栽种的树苗应该具备抗旱性能、抗风蚀沙埋的能力以及耐贫瘠的树种,如毛条、绦沙柳、花棒、杨柴、踏郎、沙棘、樟子松、山竹子、怪柳、油松、旱柳,小叶杨、新疆杨等品种的树苗。

造林还要关注林苗的密度以及树木之间的结构,实现更好的设计,充分发挥造林区域内的密植以及树木结构,无论是大

型、还是小型树木都需要合理的规划,确保种植区域内能够提供树苗生长所需要的阳光以及水分。如果是混交林,在建设中需要根据自身的生长情况合理设计,提高林业建设质量。

为给树木的生长提供良好的环境,造林之前还要平整土地、清除杂草、改善土壤性能等,只有这样才可以保证树木的生长。幼苗的栽培过程需要保证最佳的种植时期,为让幼苗有良好的生长势态,需要针对不同的品种选择合适的种植提高栽种存活率。后期还需要做好养护,及时灌溉。如果栽种是作为城市绿化的制备,还要上撑杆避免树苗生长过程中左右摇晃影响到生长。

2.2 幼苗期间的抚育管理

造林要选择优质树种进行,根据当地的土质以及气候等保证树木的生长,在种子的保存期间就要处理种子,保证种子的生长。种子发芽之后以草席覆盖,等待发芽率达到一定标准,之后去除物品,当所有的种子全部发芽后去掉草席,进入育苗环节。

幼苗阶段不具备抗病能力,需要林木生产人员观察、监视、重视管理,根据具体的生长情况来增补幼苗,让幼苗可以整齐的生长。如果是夏季需要补水和做好防晒,幼苗时期强烈的光照并不会给幼苗的生长带来帮助。如果是秋季就要及时施肥,让幼苗的根部可以正常的生长。冬季则必须要做好防寒,通过设置屏障来做好防寒处理。幼苗期不需要大量灌溉,但是需要根据林木的不同来灌溉,由于根部长度不同,所以在灌溉的时候需要根据种类来决定灌溉。灌溉的时候要考虑土质情况,确保土壤的保湿效果尽可能减少灌溉的次数,炎热的天气就要及时灌溉,但是要控制量。

2.3 幼林管理

幼林管理就是做好树苗的抚育,这需要考虑林木的品种以及造林的需要,林业工作人员提前计算好行间距并且做好标记。等待树木种植季节的到来,到来之前先起苗,合理分配树苗的等级,确定生长情况。树苗选择完毕后需要将树苗及时运输到指定的地点种植,运输过程中做好树苗的管理,提高树苗的存活效率。在树苗的栽种中做好树苗的灌溉,保证树木的生长有足够的水分。裸眼的树苗则要做好打浆处理,避免因为水分不足导致树苗死亡。要想保证成活率就需要做好种植之后的抚育管理,修剪掉多余的树干或者是枝叶,如果存在与生长情况不一致的树苗需要及时修理。为保证幼苗可以获得足够的阳光和水分,要对幼林施肥、浇水,保证土壤的通透性,给幼林的生长提供足够的氧气,帮助幼林的苗壮。为保证幼苗生长有足够的营养,需要及时清理杂草、灌木,保证幼林有足够的时间获取营养。幼林管理工作是根据气节以及气候来决定的。通常需要三年时间,如果生长

杂草就会抢夺树木的生长资源,所以需要及时清理杂草,除草如果人工进行,就需要投入大量的人力与物力,工作效率也不能达到标准。新时期现代化技术投入越来越多,机械化林业生产也成为现实,机械化除草成为必然,能够提高效率降低投入的成本。

这一环节的幼林抗逆能力差,很难抵抗各种外在因素的摧残,所以需要在冬天做好防护避免被冻害,可以通过加盖保护薄膜以及树枝涂白来保证幼苗的温度。实际也应有专门人员进行监管,避免牲畜践踏树苗让其生长受到威胁。

2.4 做好成熟期的管理

树木进入到成熟期之后可以直接进入到各种领域内,通过合理砍伐成熟期的林木获利,但是具体的砍伐也要考虑生长情况来合理开采,这不仅能够保证经济效益,还可以保证林木能够更好的生长。另外成熟期林木保护十分重要,需要做好巡逻,避免不法分子的违法行为以及预防火灾的发生^[2]。

3 鄂尔多斯地区造林技术要点

3.1 整地技术

鄂尔多斯地区的造林,抗旱十分重要。整地是抗旱保墒的前提,可采取技术有:第一,反坡梯田整地技术一般是在干旱以及水土历史严重,坡度为 30° 的荒山,通过里切外垫,之后去除草根、石块等,让地面保证平整;第二,鱼鳞坑整地适合在 30° 坡度以上且地形破碎的地区,开挖的时候将挖出来的土放在旁边再使用里切外垫的方式;第三,大坑整地,在坡度 30° 以下的阳坡或者是半阳坡,选择空闲荒坡整体,要保护好原本的植被;第四,深沟整地,这是根据不同的地势与土壤采取不同的方式,在平缓的沙地以及丘陵上使用拖拉机来开沟犁,按照预定的行距来开沟。在非风沙危害的地段提前一年平整土地,如果风沙危害比较大,则开沟造林,避免风沙将沟埋平。在丘陵的缓坡则沿着高线开沟。除此以外还有水平阶整地、水平沟整地、汇集径流整地。

3.2 苗木选择与管理

3.2.1 选择壮苗

从苗木到定植这一阶段包含多个环节,每一个环节都有可能导致苗木的存活率下降,导致造林失效。壮苗需要采取比较强的抵御干旱的能力,为壮苗需要使用肥料,增施底肥、磷肥等。

3.2.2 保水

到栽植之前,保护根部的水分十分重要,主要是在越冬以及起苗之前灌溉,随着起苗,用湿土埋好,在苗圃集中假植,要深埋和灌水。有条件则可以使用清水来浸泡苗木,出苗的时候根部蘸浆打包,大苗使用草帘封车,使用专门的桶或者是其他容器来盛装^[3]。



3.2.3 浸苗

将树苗运输到林地之后,选择有流动水的场所将树苗放在水中浸泡,上面压重物,浸泡的时间应超过48小时,避免将苗木浸泡在含有高盐的水中。建议在无明水的地方挖开散坑,将苗木直立着放进去,深埋后灌水,两天后栽种,随时栽种随时取出来。针叶树苗应该在背风与背阴处挖沟,将苗木横放在沟内之后灌水,之后盖土10~15mm,随时取随时用。

3.2.4 容器造林

容器苗的根据十分完整,操作的时候不伤害根部,质量比较高,栽种之后无缓苗期,具备良好的成活率,并不受到季节的限制。现阶段可使用的容器有纸容器、泥容器以及部分不能分解的容器,不能分解的容器在造林之后需要取下来。

3.2.5 菌根苗

菌根苗能够促进植物对水分的吸收以及改善宿主植物的水分代谢情况,保证植被具备良好的抗旱性能。所以在部分地方可以使用。

3.3 造林技术

造林技术分为多种,具体有:第一,集水造林技术,这是北方最常见的抗旱造林技术,适合在黄土丘陵以及土层深厚的前山区,这一技术关键在于最大限度收集降水,可以铲成扇形、长方形或者是倒三角形。在施工中需要根据降水特征来选择,最简单的方式是夯实拍光集水面,特殊地点可以铺设塑料薄膜来提高集水能力。第二,覆盖造林技术可以起到保温以及保湿、增湿的效果,可以减少在树盘之内生杂草避免杂草和苗木抢夺水分,一般可选择的覆盖材料有地膜、草纤维膜以及秸秆等,进入雨季之后撤掉即可。第三,错时造林,根据土壤水分运动规律提前或者是推迟造林的时间,在内蒙古地区主要是顶凌造林和冬储苗造林,顶凌是在三月下旬和四月上旬进行,当土壤解冻25cm之后可以满足栽种的时候进行;冬储苗则是利用冬春季节的自然低温存储苗木,延迟苗木的萌发时间,所以造林时间也可以推迟到五月中旬^[4]。第四,靠壁栽植造林是将一壁挖成垂直苗,紧靠垂直面。另外还有注水造林、钻孔深造林、直播造林、化学产品应用造林等。

4 鄂尔多斯地区斯人工造林中的生产抚育技术

4.1 遮阴处理

对于树木生产而言遮阴必不可少,遮阴应该严格按照林木生长发育的特征来选择,并且针对具体的生长发展来调整。操作人员需要注意遮阴并非完全遮蔽光线,而是减轻光线的强度,所以不要进入误区使用遮阳棚等遮阴,这会破坏树木的生长周期。

鄂尔多斯地区这样应该在林地内捆扎支持物,布设遮阴网起到遮阴降温的作用,但是也不会影响到植物正常的光合作用。但是需要注意支架是否稳定,避免倾斜。遮阴对苗木的生长有良好的帮助。

4.2 除草与松土

幼苗在生长中及时锄草松土能增加土地的通透性,提高幼苗吸收营养的利用率,通常是每十天展开除草以及松土,具体的做法是先除草,之后再松土,松土在12cm内即可。分阶段展开,减少森林中病虫害滋生的概率。从效果上来看松土之后土壤的活性提升,苗木的生长以及发育的速度都显著提高,这是抚育管理的重要环节,在管理中需要做好松土工作。

4.3 肥水管理

树木生长中化肥是必要的成分,一般配比为混合200G磷酸二氢钾与2KG农场肥料。在施肥之前应该进行土壤实验,来弥补苗木生长发育中可能缺乏的元素。操作人员在距离树干65cm位置开沟施肥,坚持少量多次的原则增加肥料的功效。除了固定施肥之外,夏季还要及时补充水分,鄂尔多斯地区降水有限,所以需要根据降雨情况及时补充水分,但是不能一次性太多导致根部腐烂。要及时灌溉越冬的水。但是该地区冻害十分严重,所以只浇灌一次即可,如果冻上之后就不能浇灌,避免发生冻结情况。

4.4 做好透光间伐

一般是在林木冠层期以后展开,主要是避免林木增长速度快在内部出现挤压的情况,对于森林地区的透气性以及透光性则通过采伐、修剪来改善,方便维持林木的生长,秉承砍密留疏,砍小留大的原则的调节树冠层,同时也要避免病虫害的滋生。

5 结束语

综上所述,现代社会不断发展导致生态环境被恶化,鄂尔多斯地区一直重视生态环境建设,并且在长期的发展中取得了理想的成果,所以造林一直是我国社会发展中的重要任务。要想解决生态环境存在的问题,就要去思考林业工作的重点,掌握正确的造林技术,采取合理措施来干预实现造林,达到改善生态的目标。

参考文献:

- [1]张红心.林业造林技术及其育林方法研究[J].中国科技投资,2021,(9):26-30.
- [2]张建勇.林业工程苗木培育及移植造林技术分析[J].山西农经,2020,No.273(9):72-73.
- [3]刘敬航任建国黄忠新刘殊航.落叶松人工造林及抚育技术探讨[J].农村百事通,2021,(23):89-90.
- [4]张敏.北方林业工程中抗旱造林技术存在的问题与对策[J].农业灾害研究,2021,11(11):164-165.